

EL TIEMPO.—Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.—En 24 horas.—Temperatura máxima al sol y al aire libre, 19,60.—Idem a la sombra, 17,60.—Idem mínima idem, 9,60.—Idem media idem, 13,60.—Oscilación 8,00.—Agua de lluvias en milímetros, 12,40.—Agua evaporada en milímetros, 0,80.—Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm., a 0°, 747,91.—Temperatura a la sombra, 10,20.—Idem de termómetro húmedo, 10,00.—Tensión del vapor, 9,00.—Humedad relativa, 97,00.—Estado del cielo, lluvia.—Dirección del viento S. O.—Fuerza, ventolina.—Recorrido en 24 horas, 163.

El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Córdoba, un mes 2 pesetas
Provincias, trimestre 6 »
Extranjero, trimestre 12 »
Número suelto, 10 céntimos — Franqueo concertado

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Fernando Vázquez Ocaña

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MARSE LUIS, 22 — TELÉFONO 2-7-5-5

DIARIO DE LA TARDE

Año III.—Número 514.—Apartado n.º 74

Córdoba.—Abril 1934.—Sábado 7

La Asociación
de periodistas locales

UNA BAJA

Nuestro director ha enviado la siguiente carta al Presidente de la Asociación de Periodistas de Córdoba:

«7 Abril 1934.
Asociación Profesional de Periodistas.—Localidad.

Distinguido compañero: Como he visto con sorpresa que el primer acto de nuestro organismo profesional ha consistido en designar socios de honor a las autoridades civiles y eclesiásticas y esto implica, a mi juicio, un concepto de la profesionalidad bastante precario, yo le ruego que me considere baja en esa Agrupación, sintiendo que el motivo me evite de colaborar con el afecto que me merecen los compañeros en la naciente entidad.

Sin otra cosa, quedo de Vds. atento y cordial amigo, Fernando Vázquez.»

Respetuosos con el criterio de cada cual, coincidimos con el de nuestro director plenamente. El periodista ejerce de hecho una fiscalización al servicio del interés público. Muchas veces son objeto principal de ella las autoridades. ¿Y no compromete la libertad moral de esta crítica la hermandad honoraria que se les concede a dichas autoridades? Aparte esto, existe cierto prurito de lisonja, incompatible con la dignidad de un grupo de trabajadores, al conferírsele cargos honoríficos a personas que sólo por ser autoridades, y no por beneficios otorgados a la Asociación, parecen atraer la corteja de los periodistas. Normas del más viejo estilo que no pueden convenir al pleno desenvolvimiento de una entidad de carácter profesional.

Hitler transige con todos menos con los ateos

BERLIN, 7.—En los Círculos oficiales se declara que en el mensaje del Papa dirigido a las Asociaciones de la Juventud Católica alemana el Gobierno del Reich no ha visto ningún ataque contra sus miembros. La lucha de la Juventud Católica contra el paganismo anti-cristiano coincide con la lucha del movimiento nacional socialista, como lo demuestra la disolución de las Ligas ateístas en toda Alemania.

La lucha de los hitlerianos contra el Partido del Centro ha sido de naturaleza exclusivamente política y los nacional socialistas no se hallan en pie de guerra ni con los católicos ni con los protestantes, ni con los judíos por cuestiones de religión.

Lucha de coacciones

BERLIN, 7.—«La Prensa católica es actualmente supérflua, ya que los fieles pueden seguir los preceptos de la Iglesia y sus instrucciones mediante las hojas parroquiales.»

Este es el párrafo principal del fallo que el tribunal de comercio de Duisburg ha emitido contra el diario católico «Neues Tageblatt», de Oberhausen, en un proceso seguido contra él a causa de una denuncia presentada por el órgano nacional socialista de Essen, «Nationale».

La «Hoja del Lunes» de Sevilla

Gracias a la gestión de nuestro director y diputado Fernando Vázquez, que en compañía de algunos elementos de la Asociación de la Prensa de Madrid se ocupó energicamente del asunto, ha quedado sin efecto la arbitrariedad cometida con la Agrupación profesional de periodistas sevillanos, al despojarlos de su derecho de publicar la «Hoja del Lunes» y otorgársela a tres personas no asociadas ni profesionales.

ESPAÑA DANDO TUMBOS

Las tarifas ferroviarias. Hacia una confederación republicana

El espectáculo del Gobierno no puede ser más triste. El oleaje del crédito, quieras o no, lo va anegando. Vive gracias a la munificencia de las derechas, pero ¿cómo vive? Su ganar es perpétua derrota. Por ejemplo, en las Comisiones parlamentarias raro es el día en que no sale vencido el criterio de los ministeriales, por sus mismos colaboradores. Lo que ocurre es que luego se plantea el problema del menor perjuicio, y las derechas en el salón de sesiones, entendiéndolo un mal menor que continúe la situación Lerroux, se desdican de lo que en las Comisiones mantuvieron.

Uno de los rasgos más acusados de esta suerte de política desastrosa se produjo en el debate sobre el aumento de las tarifas ferroviarias. El diputado socialista Trifón Gómez hizo un discurso sensacional por su elemental sencillez—la sencillez es sensacional en estas Cortes—. Analizó la tesis del aumento de un 15 por 100 de las tarifas y los elementos negativos y positivos de la cuestión con tan exquisito cuidado, que la Cámara supo reconocer unánimemente—los gestos asentían desde todos los bancos al discurso—lo puerilo del razonamiento. Pero a la hora de votar, volvióse a siluetear el fantasma del mal menor. Y las derechas votaron con el Gobierno, para que no cayera, aunque hubo muchos que se salieron, especialmente los agrarios, para no votar, y los que votaron decían que lo hicieron con repugnancia.

Este es el régimen político y parlamentario actual. El proyecto sobre tarifas ferroviarias es ruinoso para la economía del país. Elevará el costo de vida incalculablemente y no salvará a las Compañías, ya que el encarecimiento del tráfico tendrá su contrapartida en la preferencia que las mercancías señalan hacia el transporte por carreteras.

En el Gobierno Azaña, Prieto, ministro de Obras Públicas, para atender a la demanda de mejoría de haberes de los trabajadores ferroviarios—es una de las razones de las Compañías para solicitar el aumento—defendió el interés del Estado con tal celo que sólo impuso un 3 por ciento de crecimiento. El actual ministro Guerra del Río y los radicales impugnaron el aumento. Hoy, de golpe, sostienen la teoría de que hay que inflar las tarifas hasta el 15 por ciento, para que las Compañías se sostengan. Con una gravedad notable en la posición del ministro radical, la de que el ministro socialista excluya del aumento las primeras materias—trigo, harinas, aceites, etcétera—y sólo lo aplicaba a los artículos de lujo, y el señor Guerra del Río aplica la tarifa a todos los productos.

Es decir, que el costo de vida en España va a elevarse de manera fantástica, sobre lo que ya se nota. Ese 15 por 100 ferroviario arrastrará un encarecimiento de todos los artículos de primera necesidad. Y no salvará a las Compañías, porque se contraerá, en proporción inversa al aumento, el movimiento de viajeros y de mercancías. El ministro elige este argumento pueril: El aumento es provisional. Pero ya se sabe que en estas cuestiones lo provisional es lo eterno. Añade el señor Guerra del Río a la petición abusiva de socorro a las Compañías que en plazo breve presentará a las Cortes un proyecto de Ley de Bases y de Coordinación de los transportes por ferrocarril y carretera. Y Trifón Gómez argüía: ¿A qué, entonces, esta prisa? Las Empresas pueden esperar. Poseen, en el capital de reserva varios centen-

res de millones de pesetas que con arreglo a las cláusulas de la concesión por el Estado no pueden ser destinadas únicamente a amortizar acciones sino a enjugar déficits de tráfico, como realmente se viene haciendo. Demostró asimismo el presidente del Sindicato Ferroviario que las Empresas obran solísticamente cuando apoyan su solicitud en el aumento de gastos. Con cifras dejó sentado Trifón Gómez que la disminución de ingresos obedece netamente a adelgazamiento del tráfico, por la competencia de las carreteras.

La papeleta fue durísima para el señor Guerra del Río. No tuvo ni un solo argumento en contra de Trifón Gómez y la Cámara subrayó la impotencia del ministro. Y sin embargo—¡terrible «sin embargo» español!—el Parlamento, por mayoría, rechazó el voto particular del diputado socialista. ¿Por venir de un socialista? No tanto como por la necesidad absurda de sostener la situación Lerroux.

Fué esta sesión, acaso, la de más grave trascendencia para los intereses de España que se han verificado en las actuales Cortes. La mayoría votó en parte contra su conciencia. ¿Por qué? Este «por qué» flota sobre la pleamar del descrédito que va ahogando al ministerio Lerroux. El señor Guerra del Río pasará por el ministerio de Obras Públicas con estas dos realizaciones: haber difamado en la oposición para luego encomiar en el Poder la obra de su antecesor Indalecio Prieto y la de haberle hecho a las Compañías el bonito regalo contra el que se alzan, justamente, el Comercio, la Industria y el Contribuyente.

República se le llama a esto. República de hambre y de pena de muerte. Pacificación se le llama a la ruina de la fe y de la esperanza republicanas. Existe un solo consuelo—algo es algo—, que esas derechas cedistas y agrarias, que nada tienen en la cabeza en honor de España, irán al agua al mismo tiempo que este gobierno de la vida cara, la alarma y la guillotina.

Una nota breve: Se va hacia una Confederación Republicana. ¿De izquierdas? ¿Para qué decir de izquierdas? Republicana verdaderamente. Ya está el núcleo Azaña, Casares, Domínguez. Pronto habrá otro núcleo, a base de los elementos radicales socialistas de Gordón Ordás y Botella Asensí. Acaso seguirá el núcleo de Maura por coincidencia de circunstancias. Porque el sentimiento que se va produciendo en España es de sujeción a la depresión con el entusiasmo. Hay que salvar a la República y poner nuevamente en cotización la civilidad. El que deserte de este deber, por estratos de desilusión que posea, es un cobarde. Se acerca, otra vez, la hora de la ciudadanía.

También es posible que el ilustre español don José Ortega y Gasset dé su grito matinal. Grato o ingrato a estos o aquellos ojos, pero con luz dentro, como el de «Delenda est Monarchia». ¡Hay que salvar a España y a la República del deshonor y de la ruina!

¿Y los socialistas? En primera fila: luchando y esperando.

Fernando VAZQUEZ

Varias casas inundadas a consecuencia de las lluvias

Con motivo de la pertinaz lluvia que descendió ayer, varias casas quedaron inundadas, teniendo que intervenir los bomberos.

Donde más importancia alcanzó la inundación fué en la calle Rinconada del Campo de la Verdad, siendo necesario enviar un coche y la moto-bomba para el desagüe.

También intervinieron los bomberos en las calles Heredia, Mulata, Molina Sánchez y Arroyo del Marrubial.

Academia de Ciencias Médicas

En la última sesión celebrada, don Rafael Garrido Zamora estudió el tema «tratamiento del Bocio por Radioterapia».

Comienza apuntando las ventajas de la Radioterapia del bocio en parangón con la cirugía.

Fundamenta su trabajo en veinte casos, todos con éxito clínico, pues no ha podido hacer metabolismo basal antes ni después de tratados.

Hace historia de la radioterapia en el bocio hasta nuestros días.

Se ocupa del modo de actuar esta terapéutica, fundamentada en la acción refrenadora de los rayos X, que es mucho más marcada en los tiroideos patológicos que en los normales.

Describe las diversas técnicas empleadas para el tratamiento por diversos autores para exponer la usada por él.

Enumera las indicaciones de esta terapéutica, señalando los casos en que hay que esperar brillante éxito, y los que no pueden ser influenciados.



Primer premio:

7.500.000 Pesetas

Refuta los inconvenientes que algunos cirujanos achacan a los tratamientos con rayos X para sacar la consecuencia de que la cirugía sólo debe emplearse en los bocios radioresistentes.

Termina afirmando que dada la inocuidad del método, debe utilizarse en todos los bocios en que no exista contraindicación.

En la discusión del tema intervinieron los señores Roldán (don Julián), Cabo, Moya, Hombria, Navarro y Luque (don Emilio).

Al desbordarse el río, pone en peligro las vidas de una familia

El alcalde de Pedro Abad comunica que a causa del persistente temporal de lluvias, se ha salido de su madre el río en aquellas inmediaciones. La crecida ha sido rapidísima y sorprendió una familia que habita en las inmediaciones del margen del furioso río, dejando la casa aislada, sin que se dieran cuenta sus habitantes a causa de estar durmiendo.

Esta mañana, al tener conocimiento de la triste situación de esta modesta familia, el alcalde organizó un servicio de socorro, que consiguió poner a salvo a los habitantes de la casa inundada.

Varias casas más han sido desalojadas como medida de precaución, pues el río viene tomando más aguas y se espera que esta tarde adquiera una considerable altura.

Gobierno Civil

Llegada del nuevo director de la Prisión provincial

El señor Armiñán, al recibir hoy a los periodistas, les dijo que mañana llegará a Córdoba el nuevo director de la Prisión provincial, que es el actual administrador del Penal del Dueso.

Con este motivo—agregó—me ha visitado hoy, para despedirse, el inspector enviado por la Dirección General de Prisiones cuando fué trasladado el anterior director, por el intento de fuga de los reclusos.

En broma

El excelente ministro señor Cid

Aunque aliado circunstancial, el señor Cid, ministro de Comunicaciones, no pertenece al partido radical. Es por eso por lo que nosotros no podemos permitir pisotearlo, creyendo cumplir con ello un deber de justicia. En efecto, el ministro de Comunicaciones merece el agradecimiento eterno de los españoles, sobre todo de los funcionarios que están a sus órdenes, los cuales sentirán el orgullo de estar dirigidos por un ministro más republicano que Alfonso de Borbón. No siempre se da el caso de que un ministro que haya sido un revolucionario, como lo fué el señor Cid para conseguir el advenimiento de la República, lo siga siendo una vez conseguida la poltrona ministerial. Y el señor Cid ha dado pruebas del concepto elevado, noble y profundamente revolucionario que tiene de la política. Además de las cualidades dignas de tener en cuenta, la mejor es el sentimiento humanitario del señor Cid. Este, como buen católico, no puede consentir que sus subordinados padezcan cualquier enfermedad, por insignificante que sea, estando en su mano el remedio. Por eso, cada vez que llegaba a su conocimiento que un funcionario se encontraba a disgusto en su destino, el señor Cid, secretamente, ocultando las causas, disponía su traslado a otra ciudad en la que el clima le fuese mejor a la salud del enfermo. De esos casos podríamos citar muchos—que seguirán aumentando puesto que se ha quedado con la iniciativa de disponer los traslados—que no han sido tenidos en consideración por los Sindicatos de Correos y Telégrafos, que han conceptualado al señor Cid como un ministro cacique, blando a las influencias y enemigo de los trabajadores de la Posta.

Deben los funcionarios de Correos y Telégrafos deponer su actitud de manifiesta indisciplina y comprender que el señor Cid es bondadoso como Dollfus, revolucionario cual Gil Robles y enérgico, pero no sanguinario como el verdugo de Sevilla. Ah, y organizar un homenaje como desagravio. Sin olvidar mandarles unos metros de sogas por si le pasara por la imaginación la idea de ahorcarse.

De la provincia

TORRECAMPO

Allanamiento de morada

La Guardia civil de este comunica que han detenido a Bautista Alcaide Delgado, David Risquez Ranchal y Alfonso Romero, los que en noches pasadas intentaron penetrar en el domicilio de Escolástico Crespo Cano, con intención de abusar de la esposa de éste.

Como cuando llamaron a la puerta de Escolástico éste no abriera la puerta, los sátiros la rompieron, encontrándose entonces con Escolástico, que luchó con ellos y evitó que pasaran al interior.

El Juzgado de Instrucción interviene en este asunto y se ha hecho cargo de los detenidos.

«La lección de América»

por el ilustre catedrático cordobés,

Antonio Jaén Morente
de venta en la
LIBRERIA IBERICA
y en las demás

Informaciones Telefónicas

(SERVICIO ESPECIAL FEBUS)

Continúa la huelga general en Zaragoza, habiéndose efectuado bastantes detenciones. El ministro de la Guerra se ocupa de las denuncias de los periódicos sobre incidentes entre el elemento militar. El ministro de Instrucción obsequia a los congresistas de Química. El ministro de Marina a Albacete

Madrid

El ministro de la Guerra ha ordenado una información sobre la colecta en los cuarteles y otra sobre lo sucedido en Valencia

MADRID, 4 t.—Los periodistas fueron recibidos por el ministro de la Guerra, al que preguntaron si había adoptado alguna resolución por la noticia que dió ayer la Comisión parlamentaria de Guerra sobre una colecta en los cuarteles entre la clase de tropa.

Dijo el señor Hidalgo que el asunto no iba a confiar al auditor de la división, pero que éste, anticipándose a sus deseos, había comenzado su actuación para averiguar qué había de cierto y proceder a las correcciones caso de confirmarse.

Otro periodista le preguntó si había adoptado alguna medida relacionada con el incidente entre el jefe de la división de Valencia y un comandante de Artillería y contestó que había encargado al general don Carlos Guerra que abra una información gubernativa acerca de estos hechos.

Interrogado por la veracidad de un rumor sobre ampliación en un diez por ciento de las plantillas del Ejército, respondió que está realizando un detenido estudio del problema, esperando acabar con lo que se refiere al personal, para dar comienzo a lo del material.

Dijo que se daba el caso en algunos cuerpos del Ejército que no había personal suficiente, por existir destinados para eventualidades del servicio.

Agregó que se estudiaba una refor-

ma del personal en situación de eventualidades, al objeto de corregir estas deficiencias.

Agregó que don Mariano Gómez le había visitado para hablarle del problema que afecta al Cuerpo Jurídico Militar, cuestión que piensa resolver en breve llevando al Consejo de ministros el oportuno proyecto de ley.

También le había hablado del mucho trabajo que pesa sobre el personal de la secretaría, esperándose resolver dicho asunto.

Acercas de la denuncia publicada por un periódico sobre irregularidades en las oposiciones a veterinarios militares, dijo que lo primero que había hecho era suspenderlas y remitir a la auditoría militar el recorte del periódico para que se esclarezca la verdad de la denuncia formulada.

Agregó el señor Hidalgo que en dos meses y medio que lleva en el Ministerio no se había ocupado de otra cosa que de despachar expedientes. Ya sé—agregó—que mi misión no es esa, sino la de dar al Ejército una estructuración no retórica, sino conjunta.

Hablando de la visita que le habían hecho los señores Gómez Paratcha y Fernández Mulero dijo que le ofrecieron la presidencia de la comisión organizadora del monumento a Barberán y Collar, que había aceptado gustoso.

cibió la visita del presidente de la Sala Sexta del Supremo don Mariano Gómez, del ex ministro Gómez Paratcha y del general Fernández Mulero.

Disposiciones de la «Gaceta»

MADRID, 4 t.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Industria y Comercio.—Decreto sobre importación de maíz.

Presidencia.—Autorizando al presidente del Consejo para presentar a las Cortes un proyecto de ley sobre pensiones a ciudadanos reconocidos republicanos que figuran en una relación adjunta.

Otras disposiciones de la «Gaceta»

MADRID, 5 t.—Trabajo.—Disponiendo formen una sección las fábricas de aceite de orujo en el Jurado Mixto de la Industria de Córdoba.

Anunciando una plaza de inspector municipal de Sanidad en la aldea de La Guijarrosa.

El dictamen técnico sobre un canal de riegos en Badajoz

MADRID, 5 t.—Ha sido aprobado el informe técnico del proyecto de construcción de un canal de riegos en la vega de Montijo, obra que por su mucha extensión elevará considerablemente la producción en aquella fértil tierra de la provincia de Badajoz.

El canal de regadío alcanzará a quince mil hectáreas.

Provincias

Los ejercicios navales en las Baleares

CARTAGENA, 4 t.—Se han circularo las órdenes oportunas para que el lunes próximo zarpen con rumbo a aguas de Baleares los cruceros «Cervantes», «Libertad» y «Almirante Cervera» para realizar la primera parte de las maniobras que se desarrollarán en aquella jurisdicción y que terminarán con un desembarco en el puerto de Rosas.

El 3 de Mayo regresarán a este puerto y volverán a salir el 15 del mismo mes para tomar parte en nuevos ejercicios.

Un pescador ahogado

EL FERROL, 4 t.—Cuando se hallaba cogiendo percebes en estas costas Manuel Bousa Rivas con otros cuatro jovencitos, fué arrebatado por una fuerte ola, que lo envolvió y lo arrastró, desapareciendo entre las aguas.

El padre de la víctima se ha presentado en la Comandancia de Marina, para pedir que se le entregue el cadáver de su hijo si el mar lo arroja a estas playas.

La Prensa de Casablanca se ocupa del supuesto contrabando de armas en Río de Oro

CASABLANCA, 7.—Los informes que publica la prensa sobre supuesto contrabando de armas en nuestras posesiones de Cabo Jubi y Río de Oro por dos barcos de nacionalidad alemana, parecen ciertos. Lo que sucede es que dicho contrabando ha llegado retardado, porque seguramente estaba destinado a las cabilas que se acaban de rendir en el Antiatlás.

El periódico «El Vigie Marocaine» comenta la nota alemana que rectifica

las versiones circuladas sobre el supuesto contrabando de España y dice que si no ha existido no ha sido ciertamente por negativa de los que estaban comprometidos en el mismo.

Un demente se fuga del manicomio y es detenido

REDONDELA, 6:30 t.—La Guardia civil detuvo al demente José Paz, que se había fugado diversas veces del manicomio del Congo.

Iba subido en una bicicleta y acompañado de un súbdito gallego, que se dió a la fuga.

Inundaciones y pedrisco

ABRA 6:30 t.—A consecuencia de las lluvias se inundaron varias calles. Dos individuos fueron salvados cuando estaban a punto de ahogarse y otro fué recogido agonizante asido a una piedras.

Funeral y sepelio

A las cuatro de esta tarde se han verificado, en la iglesia de San Pedro, funerales solemnes por el alma de don Florentino Sotomayor Moreno, fallecido ayer.

Ante el altar mayor se había levantado un severo con profusión de luces eléctricas y de cera.

Las lecciones de difuntos fueron interpretadas por una nutrida orquesta y como solistas actuaron los cantallistas Luque y Rodríguez.

Las naves de la iglesia se encontraban abarrotadas de amigos que fueron del finado y representaciones de asociaciones agrícolas y ganaderas de la capital y de los pueblos.

En la presidencia tomaron asiento el alcalde interino don Ramón León Priego, don Rafael González López, don Rafael Guerra Bejarano, don Antonio Natera Junquera, don Rafael Salgado, presidente de la Cámara de Comercio de Madrid; don Manuel Alexandre, director del Banco de Industria y Comercio; don Rodrigo Barasona, don Manuel Ruiz Córdoba, don Bartolomé Valenzuela Rueda, D. Francisco Fernández García, presidente del Club Rotario de Córdoba; don Teodoro Equina Lora, don Diego León Álvarez, don Luis Merino del Castillo, presidente de la Cámara Agrícola; don Rafael González Madrid, don Manuel Guerrero Aguilar, don José Sánchez Ocaña, director del Banco Hispano Americano; don Sebastián Espinosa López, delegado de Hacienda; don Miguel Cañas Vallejo y otros, y por la familia doliente los hijos políticos don Pedro Criado Gayo y don Antonio Herruzo.

Terminado el funeral el féretro fué transportado a la carroza fúnebre por los familiares y seguidamente se puso en marcha la comitiva numerosísima al cementerio de la Izquierda.

Detrás del coche fúnebre marchaban varios coches portadores de numerosas coronas, entre las que destacaban la de sus hijos, de la Asociación de Ganaderos de España y otras que harían interminable esta lista.

Las cintas que pendían del féretro eran llevadas, en representación de los obreros el conocedor «El Rubio», don Juan Sotomayor Castañeda, don Antonio Rueda, don Luis Ruiz de Castañeda, don Rafael Salinas Anchelegu, don Rafael Jiménez Ruiz, don Rafael Mir de las Heras y don Miguel Navarro Mena.

A la respetable familia doliente renovamos la expresión sincera de nuestra condolencia.

Continúa la huelga general en Zaragoza. Se han registrado numerosas coacciones

ZARAGOZA, 5 t.—Hoy ha continuado la huelga general, produciéndose numerosos incidentes.

El gremio de panaderos se ha sumado al paro, que se ha extendido en gran amplitud.

Los servicios los prestan obreros no asociados y la fuerza pública.

En algunas fábricas han bajado los despidos en una proporción de doscientos a quince.

Hoy se han prodigado las coaccio-

nes en todos los talleres, efectuándose numerosas detenciones.

Han circulado algunos tranvías y taxis.

Han sido llamados para prestar servicio los guardias de Asalto de nuevo ingreso, que por carecer de uniforme lo hacen de paisano con la pistola al cinto y un brazalete.

Se ha suspendido la novillada anunciada para mañana por orden del gobernador, en evitación de incidentes.

Continúan las lluvias

ALHAMA DE GRANADA, 6:30 t.—A consecuencia de las pertinaces lluvias dos casas quedaron destruidas, teniendo que intervenir el vecindario para salvar los enseres de los habitantes.

Una presa quedó destruida, estando el pueblo sin luz.

Huelga de brazos caídos

VALENCIA, 6:30 t.—La empresa de la Unión Naval de Levante despidió a tres obreros, declarándose los restantes en huelga de brazos caídos.

Continúan las detenciones de maleantes y atracadores

BARCELONA, 6:30 t.—La Policía continúa las detenciones de atracadores pertenecientes a una famosa banda.

Hoy ha detenido a Emilio Carnero, al que le fueron ocupadas dos pistolas y sus correspondientes cargadores.

El conflicto del ramo de agua continúa en igual estado

BARCELONA, 6:30 t.—Continúa en el mismo estado el conflicto del ramo de agua.

El consejero de Gobernación de la Generalidad dijo a los periodistas que el conflicto tendía a mejorar.

Agregó que hoy no se había trabajado en 27 fábricas, haciéndolo en 36.

Por haberse montado un especial servicio de vigilancia, han disminuído las coacciones.

Parece que el Gobierno de la Generalidad está dispuesto a obrar con la máxima energía.

El ingeniero D. Ramón María Companyns, hermano del Presidente de la Generalidad ha fallecido

BARCELONA, 6:30 t.—Esta mañana se agravó considerablemente el ingeniero don Ramón María Companyns, después de practicársele una operación quirúrgica para intentar salvar su vida.

El presidente de la Generalidad no se separó un momento de la cabecera del enfermo.

Esta tarde falleció el señor Companyns en el sanatorio de La Alianza, dándose aviso eeguidamente a su her-

La Casa de las ESTILOGRAFICAS

BS LA
Librería Luque
Gondomar, 17

Un automóvil choca con un carro, resultando dos muertos y un herido grave

BARCELONA, 6:30 t.—A las cinco y media, un automóvil, ocupado por el artista de circo Rafael Belda, de 28 años, y el empresario de un teatro, chocó con un carro, quedando ambos vehículos destrozados.

Resultaron los dos ocupantes del coche y el carrero gravemente herido.

El señor Martínez Barrio marcha a Ayamonte

SEVILLA, 6:30 t.—El señor Martínez Barrio salió para Ayamonte en donde pronunciará mañana una conferencia.

El ex ministro dijo que el lunes regresará, para estar en Madrid el martes, con objeto de asistir a las fiestas conmemorativas de la República.

Después vendrá a Sevilla para pasar la feria.

Preguntado por los periodistas sobre su alejamiento voluntario de la política, dijo:

—No caerá esa breva.

Sociedad

Se encuentra aquejado de una dolencia de estómago nuestro querido amigo el culto profesor mercantil don Antonio Ramírez González.

Le deseamos un rápido restablecimiento.

Salvador Le Bret

ODONTÓLOGO
Clínica-Laboratorio
Rayos X
DIRGO LEON, 6 :— Teléfono 2522
CÓRDOBA

Sanatorio Quirúrgico Dr. Ansorena

GRAN CAPITAN, 17.—TEL. 2485
CÓRDOBA
Pensiones desde 15 pesetas diarias
Rayos X :: Rayos ultravioleta
Corrientes eléctricas
Este Sanatorio está siempre dispuesto para toda clase de operaciones quirúrgicas, estando asegurado el fraccionamiento durante las noches por facultativos de guardia.
NO SE ADMITEN ENFERMOS DE PECHO NI MENTALES

Calzados Montilla

El mejor Vino de Moriles

BENAVIDES BURGOS

Una carta

El Sindicato de la Industria de Elaborar Madera y las instalaciones de la Feria de Mayo

Con ruego de su inserción recibimos el siguiente escrito:

Hoy hace justamente un mes que una representación muy nutrida de obreros de este Sindicato visitó, en nombre de más de 150 obreros parados del ramo, al señor Alcalde de este Ayuntamiento, al señor Gobernador y al presidente de la Diputación.

Ya en aquella fecha hicimos pública la forma de proceder de esta última autoridad, la cual al saber que se trataba de obreros, no nos quiso recibir. El señor Gobernador tampoco tuvo tiempo de recibirnos, si bien después hemos tenido lugar de manifestarle nuestra pretensión. Esta era la de que estas autoridades se interesaran por que hubiese trabajo para nuestros parados, ya que su situación de miseria es tal que a la mayoría nos falta poco para morirnos de hambre.

Pero nos interesa hacer constar que este es el motivo fundamental del presente documento, el comportamiento del señor Alcalde y del Ayuntamiento de Córdoba, porque, a nuestro juicio, son los que pueden, sin esfuerzo, remediar nuestra situación, ya que bastaría con que se procediera con un poco de imparcialidad en la distribución de los trabajos que afectan a nuestra rama y se prescindiera un poco también en lo referente a favoritismos y enchufes.

El señor Alcalde nos recibió con mucha amabilidad. Escuchó nuestros razonamientos y nos dijo que de momento nada se podía hacer. Desde luego se extrañó de que a nuestro Sindicato no se le enviaran notas de los trabajos pendientes para que pudiera optar como los demás, en subastas hechas.

Finalmente nos dijo que nuestras peticiones fueran hechas por escrito, dado que de esta manera le era a él más fácil recordar esto y presentarlo al Ayuntamiento; además, hablaría con el arquitecto para que se nos incluyera en los que debían optar en futuros trabajos.

Con fecha 5 de Marzo, consecuentemente con lo arriba expuesto, procedimos a enviar al señor Alcalde un escrito en el que hacíamos constar nuestras peticiones, las cuales se sintetiza en el siguiente párrafo del mencionado escrito:

«En consecuencia, nuestras sugerencias a este respecto son: Que el Ayuntamiento interceda por medio de la presión y fuerza que sea necesaria para que no sean importados muebles contruidos en otras localidades, en la seguridad de que en ésta son contruidos con el mismo esmero y baratura que los de fuera; que en las construcciones de trabajos que hay pendientes (Veterinaria, nueva Cárcel, etc.), los trabajos en madera sean hechos en Córdoba y con personal de ésta; que en los trabajos realizados por el Ayuntamiento, éstos sean hechos por administración, y de ser indispensable sean hechos a contrata, que sean adjudicados a este Sindicato, previa controlación de presupuestos y arreglos con esta organización; que, caso de ser hechos por administración y en cualquiera de los casos que el Ayuntamiento necesite obreros profesionales, sean carpinteros o ebanistas, éstos sean pedidos a esta organización para que sean utilizados con nuestro control.»

«Creemos estar asistidos de toda la razón para plantear estas reivindicaciones, ya que la totalidad de los obreros de la madera se hallan en nuestra organización. Respecto a lo último, es enteramente justo, puesto que se da el caso de ser siempre unos cuantos y los mismos los que son utilizados en el Ayuntamiento, por favoritismos y amistades con los encargados y el arquitecto, mientras hay compañeros que se llevan meses y meses sin poder ganar ni un sólo jornal.»

También pedíamos que nos contes tara oficialmente el Ayuntamiento a estas peticiones. A pesar de esto, un mes ha pasado sin que se hayan vuelto a acordar de nada que con los

obrerros de la madera en paro forzoso se refiere.

Sabemos que ha habido trabajos en el Ayuntamiento después de realizadas estas gestiones por nuestra comisión y de haber dado curso al escrito mencionado. El favoritismo sigue imperando. Algunos antiguos maestros arruinados y amigos del encargado de los trabajos de carpintería del Ayuntamiento, siguen teniendo monopolizado todo el trabajo de carpintería que hay que hacer en el Ayuntamiento, como producto de una bajunería y servilismo digno de ellos. Por ahora no queremos mencionar nombres. Nos limitamos a hacérselo saber, por si lo ignora el señor Alcalde y todo el Ayuntamiento. Todavía esperamos que esta forma impopular de proceder sea rectificadada.

Para la colocación de las casetas de feria de Mayo, sobre todo, se impone que esta conducta del Ayuntamiento sea corregida.

Deseamos que se invierta en dicha colocación las pesetas que el Ayuntamiento tiene señaladas de otros años, no las que gastó, por ejemplo, el año pasado, que por ciertas competencias muy relacionadas con las anomalías señaladas más arriba, fueron rebajadas a la mitad los precios de colocación por cada caseta. Queremos que sean puestas al precio que fué señalado por el señor Arquitecto y que sea nuestro Sindicato el que se encargue de su colocación.

Esto nos permitirá que todos los parados, trabajando uno o dos días cada uno, organizado, dirigido y administrado por nosotros, puedan recoger los jornales que les impidan quedarse sin comer los días de feria.

Noticias

Farmacias de guardia

Mañana, domingo, permanecerán de guardia las farmacias siguientes:

Farmacia «El Globo», Mármol de Bañuelos.

Don Pedro Arroyo Aznar, Concepción, 18.

Don Miguel López Mora, San Pedro, 2.

Sra. Viuda de Dávila, Compás de San Agustín, 16.

Herederos de García Góngora, Torrijos, 2.

Don José Sánchez Ruiz, Jesús María, esquina a Tendillas.

Las demás farmacias estarán abiertas de nueve de la mañana a ocho de la noche, excepto los domingos que sólo funcionarán las de guardia. En estas últimas y después de la hora del cierre sólo se despachará mediante presentación de receta facultativa.

La Banda de Música

Con motivo de tener que asistir la Banda Municipal a la novillada anunciada para mañana, domingo, el concierto se celebrará después de terminada ésta, interpretando un escogido programa.

Militares

A su destino

Para incorporarse a su destino ha marchado a Gerona el teniente de Infantería don Matías Moreno Delgado.

Consideramos esto tan justo, que esperamos que el Ayuntamiento, recogiendo esta iniciativa, lo acepte, ya que en nada se van a perjudicar los intereses del Ayuntamiento y los obreros parados de la madera recibirán un socorro al que tienen un indiscutible derecho.

Córdoba 4 de Abril de 1934.—Por el Sindicato de la Madera, El Comité Ejecutivo.

Dos viajes deliciosos a las Grutas de las Maravillas

Detalles: Oficinas Patronato Provincial de Turismo, calle Málaga, 8. Teléfono 1205. Excursiones días 14 y 15 actual. Billetes hasta el jueves 12. Viajes en cómodo autocar.

Propaganda organizada por PUBLICIDAD OBREGON

Comisaría de Vigilancia

Las cosas que pasan

En la Comisaría de Vigilancia ha sido denunciado Juan Tovar por amenazar de muerte en el Campo de la Verdad a Rafael Espejo Ortiz.

—Muria Osuna Ortiz también ha formulado una denuncia en el centro policíaco contra Rafael Alvarez Torquemada y a una tal María por maltratarla de obra esta mañana en el Muro de la Misericordia.

—Por un guardia municipal ha sido detenida en la Plaza de Abastos Josefa Rivas Tristel por insolentarse con el referido urbano al advertirle infringía las ordenanzas municipales.

Asociación Provincial Protectora de Ciegos

Por la presente se convoca a todos los socios de número para junta general ordinaria que tendrá lugar mañana, domingo, en el Conservatorio Oficial de Música a las tres de la tarde.—El presidente, P. Melquiades.

Suscríbase a EL SUR

¿Ha comprado usted el día 19 de marzo?

en la Sombrerería de Padilla Crespo? Presente el ticket en dicha Sombrerería calle Gondomar, núm. 11, y le abonarán en metálico el importe de su compra.

Colaboración

PERSECUCION

Si hace doce años y en plena Monarquía se nos hubiera dicho que a los tres años de implantarse la República en España iban a ser perseguidos y acosados por todos los procedimientos y medios habidos y por haber y por los hombres que se dicen republicanos «históricos» (?), los verdaderos republicanos y aquellos elementos que con sus cuadros sindicales ayudaron y sostuvieron durante dos años y medio la República del 14 de Abril, nos hubiéramos reído en sus barbas y hubiéramos creído que quien tal pensaba no podría ser otro que un hombre acéfalo. Pero las realidades, que tienen mucho peso, han venido a demostrarnos que, el que tal pensaba, estaba en lo cierto. No era un acéfalo; era un sabio y un hombre no conocedor de la política, pero sí un gran psicólogo del alma de los dirigentes de la política.

¿Quién nos iba a decir que en una República de Trabajadores iban a ser perseguidos éstos con tanta saña?

No tenemos que esforzarnos en demostraros cuáles son estas persecuciones, pues todos las sabéis; sin embargo, hemos de hacer resaltar, de una manera clara, la tenaz persecución de la Prensa proletaria; el abandono en que se encuentran los conflictos obreros, dejados de la mano de Dios para que mueran por consunción; la batalla emprendida en los Jurados Mixtos por el ministro de Trabajo, saltándose a la torera su ley, para colocar en ellos a elementos adictos al capital y, en fin, una serie de anomalías, propias de un Gobierno de locos, en quienes se ha desatado la monomanía persecutoria que encerraban en sus anémicos cerebros.

Hombres de la significación política de Lerroux, con sus cincuenta años a la espalda de luchas por la implantación de la República en España, dirige hoy los destinos del país y, aunque no queremos creer que su radicalismo republicano es un sofisma, aún teniendo pruebas de ello, queremos recordar aquí hoy una de sus frases: «que las llaves de la fortaleza estaban en sus manos y no las entregaría al enemigo». Pero seguramente no cayó en la cuenta de que en el mundo hay cerrajeros y «gente maleante», que con sus ganchos y llaves falsas abren aquellas puertas que uno cree más seguras.

Esto ha ocurrido en España, que con esas llaves falsas o ganchos, ha penetrado el enemigo de la República en la fortaleza y han obligado a poner las manos en alto al caudillo radical y, como en las películas, encañonado por sus pistolas, le obligan a perseguir al proletariado, al que tanto tiene que agradecerle por el puesto que ocupa; a presentar una ley de haberes al Clero; una ley de amnistía, exclusivamente para los enemigos del régimen; y lo que es más gordo poner en vigor la Pena de Muerte, y otras muchas cosas que ya iremos conociendo, sin que por ello, en un acto de hombría, trate de escapar de las garras de sus enemigos y jugarse la vida, como en sus buenos tiempos, si es preciso por el bien de España. Pero, ¡oh paradoja! la senectud resta bríos y gallardía a los hombres que creíamos más rebeldes.

Los momentos actuales no nos atormentan, al contrario nos dan nuevos bríos y los actos del Gobierno son armas que nos entregan y la caída será

más estrepitosa, para entrada en la República, en nuestra República, a los hombres dignos, decentes y con una ejecutoria limpia, que hagan de Estado español la República que el pueblo traigo en los comicios del 14 de Abril.

No solo tenemos que rescatar la República de las manos de los «chantagistas», sino que debemos todos ayudar a quien puede rescatarla.

¡Viva la República del 14 de Abril!
¡Arriba la República de Trabajadores!

José Galán

Peñarroya-Pueblonuevo, Abril, 1934.

Excursiones a las Grutas de las Maravillas

Organizadas por el Turing Club de Andalucía se verificarán dos excursiones a las preciosas Grutas de las Maravillas, ideales grutas que son sin duda alguna lo más bello que encierra Andalucía, conocidas por muchos cordobeses.

Aprovechando ser festivos los días 14 y 15 del actual se harán dos excursiones, una cada día de los indicados. Los excursionistas harán el viaje en lujoso autocar, saliendo cada día a las cinco de la mañana, del Gran Capitán (Junto al Mercantill), desayunando en Sevilla, almorzando en Aracena antes de visitar las grutas y regresando de Sevilla después de cenar.

El precio del viaje es módico, valiendo el billete 34 pesetas, el que comprende asiento en el autocar y entrada a las Grutas.

La fama de estas Grutas es universal siendo visitadas por todos los turistas que visitan Sevilla, quedando admirados de la fantástica belleza de esta obra de la Naturaleza a través de los siglos. Las innumerables variedades de estalactitas y estalacmitas forman con efectos de luz combinados, algo que nos hace creer transportados a mansiones de hadas. La imaginación crea con su fantasía miles de visiones de cuanto sublime y fantástico pueda soñarse.

La Oficina del Patronato Provincial de Turismo, en su deseo de fomentar las excursiones, ayuda al Turing Club de Andalucía, habiéndose encargado de la venta de billetes y facilitar cuantos detalles precisen todos aquellos interesados en el viaje.

Felicidades al Turing Club de Andalucía por la organización de estos viajes a las Grutas de las Maravillas por las que hay tanto entusiasmo en visitarlas. El Patronato Provincial de Turismo advierte que el jueves 12 es el último día de venta de billetes, de los que ya quedan pocos.

A mitad de su valor

- Relojes de Oro, 18 kilates, 3 tapas 200 ptas.
- Relojes de Pulsera 50 »
- » Chapados 20 »
- » Despertadores 7 »
- » de bolsillo 8 »
- » de pared 60 »

PRECIOS DE RUINA. CASA ECONOMICA.

Relojería ROYAL (Acera de La Campana).

Cerveza LA ALHAMBRA ES LA PREFERIDA

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales.

Felipe Carracedo

Reyes Católicos CORDOBA Telf. 2608

Casa Pedregosa

ULTIMAS NOVEDADES

EN

Sedas lisas y estampadas

Gran surtido en Pañería

Sección de SASTRERIA

Trajes a medida desde

45 Pesetas

Málaga, 2 y 4 - Telf. 2984